



怎样认识利润是企业的经济目标

刘 同 旭

利润不是社会主义企业的生产目的，因为在社会主义社会，利润不是人们生产活动的出发点和归宿。斯大林在阐述社会主义的基本经济规律时，把生产的目的归结为“保证最大限度地满足整个社会经常增长的物质和文化的需要。”企业是社会生产的细胞，企业生产的目的是不能脱离社会生产的目的的。由于社会主义经济还存在商品生产和商品交换，企业的生产是使用价值和价值的生产。企业必须为社会创造更多的剩余产品——利润，才能表明企业的生产符合社会主义生产的目的。

由于利润是个综合性指标，它不仅反映生产过程中的劳动消耗，而且反映产品产量、质量、品种以及产品的适销性、有用性，它是企业生产是否符合社会主义生产目的的“质量”指标。又由于利润数量的增长速度，决定着不断提高人民生活水平的速度，决定着扩大再生产发展的速度，所以它又是生产目的实现程度的“量”的指标。这样，利润就成为反映企业经营效果的综合性经济目标。诸如成本、产值等指标都不能代替它。成本只反映生产产品时的物化劳动和活劳动的消耗，不反映生产产品总量和国民收入的增长情况，对产品质量、产品适销性、资金占用量的反映也不全面。产值中包含物化劳动和活劳动所创造的价值两部分，产值的增加，可以是物化劳动的转移导致的，这时，国民收入、消费基金都不会增加。它们都不能全面反映企业的经营效果。

利润作为社会主义企业的经济目标，还只是一个笼统的概念，我认为它可分为企业利润、“相关利润”和国民经济利润。这里所说的企业利润是产品销售收入减去成本、加减营业外收

支后的盈利。“相关利润”是由于价格与价值的背离，甲企业为乙企业提供盈利条件所形成的盈利。“相关利润”是非常重要的，斯大林曾把它称为“高级盈利”（《苏联社会主义经济问题》人民出版社1952年版第18页）。国民经济利润就是企业利润加“相关利润”。国民经济利润是衡量一个企业的经营成果是否有利于国民经济、有利于生产目的的要求的主要依据。看一个企业经营的效果，不能仅看企业利润，也不能仅看“相关利润”，而要看它的国民经济利润的数量大小。这应是国民经济宏观决策的重要原则。

企业利润和国民经济利润是对立统一的。在一般情况下，国民经济利润是随着企业利润的增加而增加，企业利润是国民经济利润的基础。但个别企业的利润，由于价格同价值的背离，又总是不完全一致的。一些企业本身利润虽小，但它对其他企业提供了盈利的条件；另一些企业利润虽大，却是以其他企业提供的盈利为前提的。因此，如果仅仅以企业利润为企业的经济目标，是不够完善的。在某种情况下，它和社会主义生产目的的要求，可能不一致。我认为，企业的经济目标应有两个：企业利润和国民经济利润。企业利润是最低目标，国民经济利润是最高目标。企业利润要服从国民经济利润的要求。

在实际工作中，将企业利润作为企业的最低目标，将国民经济利润作为最高目标，并将二者统一起来，是十分艰巨的。虽然为此，但还是能够设法解决的。譬如：从国家来说，充分发挥国家的统一领导作用，使得微观经济按照宏观经济的要求正确地运转，把企业利润和



胡耀邦同志在党的十二大报告中谈到的三个概念：

共产主义思想体系 共产主义运动 共产主义社会制度 是什么关系？

共产主义思想体系，就是无产阶级革命的、科学的思想体系。它是由马克思和恩格斯创立的，并由列宁、斯大林、毛泽东及各国共产党人丰富和发展的。

随着资本主义的发展，无产阶级登上了政治舞台，积聚和组织力量，向资本主义制度进行革命冲击。为适应斗争的需要，马克思和恩格斯批判继承德国古典哲学、英国古典政治经济学和法国空想社会主义的成果，并亲自参加了当时的工人运动，总结了工人运动的实践经验，从而创立了马克思主义学说。马克思主义学说的诞生，给了无产阶级以认识世界和改造世界的伟大工具，即辩证唯物主义和历史唯物主义，揭示了资本主义必然灭亡，社会主义必然胜利的历史规律，指出了通过无产阶级的革命斗争，推翻资产阶级的统治，建立无产阶级专政，开展社会主义建设，实现共产主义的伟大历史使命。共产主义思想体系是无产阶级及其政党的十分严整而彻底的世界观，是无产阶级和被压迫民族、被压迫人民解放斗争的理论，是无产阶级根本利益的科学表现。

共产主义运动，是无产阶级在马克思主义指导下进行的革命和建设实践。就世界范围来说，一八四七年第一个无产阶级政党——“共

产主义者同盟”的建立及其纲领《共产党宣言》的发表，标志着共产主义运动的兴起。一八七一年法国出现的巴黎公社、一九一七年俄国爆发的十月革命以及二次大战后出现的许多社会主义国家，都是共产主义运动中的重大事件。共产主义运动在我国也有六十多年的历史。我们党从成立那天起，就有纲领、有目的、有组织地领导无产阶级和革命人民从事共产主义运动。无论是过去已经进行的新民主主义革命，还是今天正在进行的社会主义革命和建设，都是共产主义运动的重要组成部分。中国革命的胜利和社会主义建设取得的伟大成就，无疑都是共产主义运动的胜利。

共产主义社会制度，是人类历史上最进步、最合理、最美好的社会制度。共产主义分为高级阶段和初级阶段。共产主义的初级阶段即社会主义社会，是刚刚从资本主义社会产生出来的，它在经济、道德和精神方面都还带着旧社会的痕迹。在共产主义高级阶段里，阶级和阶级差别已经彻底消灭，一切重大社会差别归于消失，生产资料公有，生产力高度发展，社会产品极大丰富，实行“各尽所能，按需分配”，人们的物质、文化需要可以得到最大限度的满足；同时所有的人都具有高度的共产主义思想

国民经济利润统一起来。压缩基本建设规模，固然是平衡国家财政收支和调整积累和消费比例的重要措施，但同时也是提高基本建设投资效益的重要条件。从企业来说，对于现有的既不创造企业利润，又不创造国民经济利润，或者虽创造企业利润，而产品落后，与先进企业

争原料，争能源，损害国民经济利润的企业，应根据具体情况，实行关、停、并、转。这样，才能把企业利润同国民经济利润统一起来，把微观经济效益同宏观经济效益统一起来，使我们的生产建设更加符合社会主义基本经济规律的要求。